Handout „Tutorium für internationale Studierende“
Thema 3: Literaturrecherche		



Zusatzübung: Bibliographieren

1. Bringe die folgenden Titel aus verschiedenen Fachbereichen in die eindeutige Form für eine Bibliographie:
· 2010 – Rolf Koeppel – Deutsch als Fremdsprache. Spracherwerblich reflektierte Lehrwerkanalyse – Hohengehren.
· Paderborn [u.a.] – Ernst Opgenoorth – Einführung in das Studium der Neueren Geschichte – Günther Schulz – 2010 – 7. neu bearbeitete Auflage. 
· Bettina Beer – Hans Fischer – Berlin – 2003 – Ethnologie. Einführung und Überblick.
· Literaturwissenschaft. Eine Einführung – Becker, Sabina – Ditzingen – 2018.
· Vogel, Peter – 2019 – Stuttgart – Grundbegriffe der Erziehungs- und Bildungswissenschaft.

2. Im Folgenden findest du bibliographische Angaben, in denen Fehler enthalten sind. Deine Aufgabe ist es, diese Einträge zu korrigieren und sie in die richtige bibliographische Form zu bringen.[footnoteRef:1] [1:  Die Materialien sind z.T. entnommen aus dem Online-Material zum Buch „Abschlussarbeiten in der Psychologie: Schreiben und Gestalten“, das von der Universität Bamberg zur Verfügung gestellt wird.
] 

· Zeitschrift für Psychiatrie, Psychologie und Psychotherapie. Diagnostik der Aufmerksamkeitsdefizit- /Hyperaktivitätsstörung (ADHS) im Erwachsenenalter. (2006). Jahrgang 54. S. 87–98; Rolf-Dieter Stieglitz & Michael Rösler.
· Autor unbekannt. Wikipedia-Artikel: „Leerzeichen in Komposita“. Verfügbar unter https://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Leerzeichen_in_Komposita&oldid=145121651 (17. August 2015).
· Buchtitel: Persönlichkeitspsychologie. Autor: Lothar Laux. Erscheinungsort: Stuttgart. Verlag: Kohlhammer. Erscheinungsjahr: 2003.
· Verfasser: Höcker, Christoph. Titel: Rom von Christoph Höcker. 2018 in Ditzingen erschienen. 3. durchgesehene und aktualisierte Auflage.
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